

茶,南方之嘉木也。远古神农氏尝百草,其中应该包括了茶。但有史记载,茶最早出自蜀中。清代著名学者顾炎武《日知录》卷七言:"自秦人取蜀而后,始有茗饮之事。"陈文华《中国茶文化学》更是言之凿凿:"可见到了战国晚期,秦灭巴蜀之后,饮茶之风才传入黄河中游地区。"

国人饮茶习俗,源远流长。在三千年的饮茶历史中,人们不仅从技术层面去认真挖掘梳理种茶技术和制茶、泡茶工艺,写出了流传千古的《茶经》;一帮文人雅士更从饮茶中去体味人生,感叹悲欢,创作了大量的"茶诗",为饮茶注入了人文内涵。单说苏轼,不仅爱酒,也爱茶,流传至今的茶诗就有80多首。

如今,茶文化的传统得以弘扬,但茶诗的发展却不尽如人意。曾经活跃乐山诗坛的伍俊华先生,出于对当今茶诗发展的关注和研究,广范发起征集茶诗的活动,并编辑出版了这部《天府茗诗》,成为中国诗坛一道别样的风景。

当新诗遇上茶

古代文人总爱在庸常生活的点滴中,去生发出喜怒哀乐、得失进退的人生况味,去和传统文化扯上关联,他们感叹春花秋月,伤怀云卷云舒,并常在诗词歌赋中借题抒发一番人生感慨。古人饮茶更是如此,他们从一杯沉浮起伏的茶中,能体悟出"人生如茶,茶如人生"的深刻内涵,诉诸文字便成了博大精深的茶文化,中国文学宝库中便有了韵味悠长的诸多茶诗。

现当代文人,很少再像古人那样多愁善感,社会节奏的加快粗砺了我们的情感,也让我们表达感情的方式洒脱奔放起来,不再局限于旧体诗词音韵格律的斋篱,而是选择了快节奏的生活,以及自由灵动的情感表达。包括在饮茶上,我们不仅继承了优秀的传统茶文化,也创新了不少符合当代时尚的茶饮方式。既可以坐在慢时光里喝工夫茶,也可以走在北京街头喝大碗茶;既能够在小巷茶馆里泡"三花茶",也能够在城眉山佛寺中品竹叶青。同时还包括茶品的创新上,开发了冰茶、奶茶、果茶、保健茶等等,可谓浓淡酸甜,琳琅满目。

这样自由度开放度很大的饮茶文化,和当代流行的诗歌表现形式有很大契合度。尽管人们很少在写诗时拿茶说事借茶发挥,当代的茶诗有渐行渐远的势头。但也有不少人努力坚持着,把茶作为诗歌的写作对象,用新诗自由灵活的表达方式,创作出散发着幽茶香的新诗作品。从《天府茗诗》入编的诗歌中可以看出,当代茶诗的自由度灵活度是很大的。龚盖雄的长诗《品茶之诗:2014》,洋洋洒洒、分章分节、长达数百行,读来如坐在慢时光里品工夫茶;也有如梁平《写一首诗让你看见》、阿索拉毅《茶不一定是要泡的》那样的精短小诗,写时惜墨如金,读来如饮佳茗,余韵悠长。

当代茶诗的定义

千百年来的传统文化中,饮茶一脉源远流长,饮茶之风长盛不衰。但毋庸置疑,时代变化日新月异,今人饮茶的感受不尽相同,写作的茶诗其审美价值取向,也和传统茶诗有较大差别。也许这正是当今茶诗的魅力所在。

诗集《天府茗诗》一书, 共收录了以茶为主题的新诗160多首, 这在当今中国诗坛上也算别开生面独树一帜。首先从题材上来看, 涉及面非常广泛, 远远突破了古代茶诗的范畴。诗人们吟诵的内容, 包括杂欢、茶、煮茶、泡茶、品茶、贩茶, 诸如周冬梅《采茶的那个妹妹哟》、范思宇的《沏茶》、杨建国《茶炉边的思考》、龚学敏的《在眉山三苏祠饮茶》,申嘉巍《茶马古道上的驼队》,凡与茶事有关的环节几乎都有触及, 读这部诗集, 简直就是翻阅一部用诗歌写作的当代《茶经》。但诗人毕竟不是茶农或茶商, 他们是以诗人的视角来研究茶道, 欣赏茶具, 交际茶友, 写作茶诗, 从文化的层面去展开对茶的思考和吟诵, 让茶能够真正富有诗歌的内核, 所写出的分行文字是茶诗而不是相关的说明书。

诗人们善于拿茶说事由此及彼,把茶与当今社会人生和情感世界紧密联系,极大拓展了茶文化的内涵和外延,反过来也给茶诗写作拓展了广阔空间。书中的诗人们着力透过种茶、制茶、品茶本身,运用现代人的审美眼光,去挖掘茶的当代内涵,去延伸茶中饱含的人文品质。梁平诗云:"从早晨写到夜晚,只一行/另一行从生写到了死,没有意外和冲突/故事平淡如我桌上的玻璃杯里/来不及张开的茶叶,以针的形态出现的茶叶/沉入杯底,硬生地站立在我的对面"诗中



《天府茗诗》封面

的茶虽然平淡无奇,却能"以针的形态"站立在我的对面,诗人进而写道,"我是最底下的一叶,一个句子", 这显然是对人生的一种慨叹,而不单是在赏茶。

品茶与品诗

新诗与茶的美丽邂逅,成就了这部《天府茗诗》。 所以我们阅读这部诗集,既是在读诗,也是在品茶,能够从这些分行文字中,品味出茶苦涩或清香的韵味,阅读那些诗歌分行的文字有如玩味片片生长在野外或茶杯中的茶叶。正所谓"诗中有茶,茶中有诗",这是茶诗的最高境界。

首先从诗歌的格调来看,茶诗呈现出一片清新淡雅的风貌。彝族诗人贝史根尔说自己从小在茶的园圃中长大,"我和她青梅竹马"。他吟唱道:"故乡的的小绿色的海洋,一浪叠一浪/逗引着天真的心灵",这是关于童年的绿色回忆,也是茶香萦绕的绵绵乡愁。黄明胜在《竹叶青》中写道:"清明前的一片叶子/沾着些许禅意/从峨眉山上下来的时候/万年寺的钟声才刚刚敲响",这种叫做竹叶青的茶不仅带着春天的钟声才刚刚敲响",这种叫做竹叶青的茶不仅带着春天的色彩,而且具有超出凡俗的禅意。唐一成《茶和杯相依为命》,则是从茶与杯的关系中,去含蓄地阐释爱情的哲理,表达爱情的忠诚。诗人表面在写茶与杯的依美系,实际上在追求一种"相依为命/安静/朴素"的爱情理想。

更多的诗人爱茶,不仅观其色,更在品其味。他们笔下的茶诗,赋予了茶更多当代人的人生感慨,其中有爱有恨,有苦有甜,有乐有愁,此时的茶叶只是一种载体,承载了太多的世间悲欢。莎蓝在《人走了,茶未凉》中,借用民间语反其意而用之,表达了对于茶友或情侣的留恋之情,充满着人世间的温情。眉山阿恒的《茶说》是一首关于茶的人生哲理诗,具有很强的思辨性。一盏茶折射出的,是不同人群的不同人生态度,"有人需要一杯茶来充饥,解渴/有人需要一杯茶来保健养生/这个世界,更需要一杯茶来平心静气,醒目安神",表达了一种淡然超脱的人生追求。

《天府茗诗》:伍俊华/主编 中国言实出版社2014 年9月第一版

新诗与茶的美丽解 ——读诗集《天府茗诗》